

**Морфемный и словообразовательный анализ в процессе подготовки
к централизованному тестированию**

Третьяк И. И.

Белорусский национальный технический университет

Раздел «Словообразование и состав слова» – один из самых сложных в курсе языка. Абитуриентов ждёт множество «ловушек», миновать которые поможет представленный в докладе материал.

В результате изучения этого раздела слушатели подготовительного отделения должны научиться правильно делить слово на морфемы и безошибочно определять, от какого слова оно образовано, какой смысловой оттенок вносит в него суффикс или приставка.

Следует вдумчиво относиться к морфемному строению слова. Необходимо учить слушателей соблюдать логическую последовательность при определении значимых частей слова, что выражается в следующем:

- определить семантику анализируемого слова;
- установить лексико-грамматическую принадлежность языковой единицы;
- выявить и сопоставить родственные основы.

Правильное выделение морфемы в слове предопределяет безошибочное написание. Например, в слове «гуттаперч...вый» орфограмма находится в суффиксе. Но в каком? Только правильное выделение корня указанного слова помогает верно решить предложенную на тестировании задачу. Корень – ГУТТАПЕРЧ. Следовательно, суффикс -ЕВ-, который пишется в безударном положении. Если не определить корень в словах типа НАЗОЙЛИВЫЙ, ЗАТЕЙЛИВЫЙ, НАХОДЧИВЫЙ, то можно допустить ошибку в написании суффикса.

Неправильное определение морфемного состава слова «деш...вый» приводит к типичной ошибке. Корень –ДЕШЁВ. При изменении формы слова (дешевле) в корне появляется буква Е, которую следует написать на месте пропуска.

При словообразовательном анализе слушатели часто путают понятия формообразования и словообразования. И этому вопросу следует уделить должное внимание. Например, глагол НАУЧИТЬ образовался от глагола УЧИТЬ (приставочный способ). Следовательно, и причастие НАУЧИВШИЙ образовалось таким же способом, потому что суффикс -ВШ- не является словообразовательной морфемой.

Изучение словообразования имеет большое практическое значение, так как является базой для формирования разнообразных навыков и умений в области языка.